

Redacție: BULEVARDUL CAROL No. 71. PALATUL TEATRULUI POPULAR TELEFON: 1680. REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041. Administratie: PALATUL TEATRULUI POPULAR TELEFON: 1692.



Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATICA

Trăiască reforma agrară înfăptuită de guvernul dr. Petru Groza

Zi de mare sărbătoare

E lung și dur suferințelor și oprindărilor țărănimii muncitoare din Țara Românească.

Cea mai largă pătură socială din țara noastră, în lungul veacurilor, a fost și cea mai aspru exploatăată, sclavă pe moșiile boierești, îndurând toate lipsurile și neajunsurile unui trai neomănesc.

În istoria poporului român, lupta țăranimii muncitoare pentru o bucată de pământ, pentru o coajă de pâine, este trasă printr-o prouință dără de sânge. Generații după generații această țăranime, a fost legată de moșiile întinse ale stăpânitorilor celor vremuri, pentru interesele cărora au lucrat și au asudat din tot în via. Iar când suferințele și oprindările au devenit de nesuportat, când cuțitul a ajuns la os, ca în un singur glas, vrechile celor oproșiți și exploatați au răsunat năvălitor în ceruri. Atunci pământul Ardealului, cât și pământul prințatelor, a cunoscut multe răsunete. Țăranii iobagi, robi pe pământurile boierești sau răsculați pentru a-și face singuri dreptate, sau răsculați împotriva boierilor care i-au asuprit. Dar adevărat este că clasa stăpânitoare a știut întotdeauna să înăbușe în sânge aceste răsunete ale țăranimii muncitoare.

S-au făcut însă și reforme agrare în Țara Românească. Una sub domnia lui Cuza Vodă iar alta în 1921. Aceste reforme însă, nu au fost de o natură încât să multumescă largile pături de țărani muncitori, moșiile boierești continuând să existe și mai departe.

A trebuit să treacă un război pustitor peste țara noastră, a trebuit să se prăbușească o lume cu toate concepțiile ei, pentruca să se înalțe biruitoare o lume nouă, o lume a dreptății sociale o lume a democrației. Și atunci când în 1945, la 6 Martie, un guvern democratic a venit la cârmă țării, prima sa grijă a fost ca să înfăptuiască visul de veacuri al țăranimii muncitoare prin înfăptuirea reformei agrare. Reforma Agrară a guvernului Groza — inițiată de Partidul Comunist Român — a fost în așa fel înfăptuită, încât pământul primit de către țărani nu mai poate fi suțit din mâna acestor țărani de niciun boier, de niciun moșier.

În această mare cârmă, guvernul a avut tot sprijinul muncitorilor industriali dela orașe și al țăranimii muncitoare dela sate.

Poate multora le scapă cu vederea corectitudinea importanței a reformei agrare a guvernului Groza. Poate unii nu sunt în măsură să aprecieze la justa valoare această mare act de mare dreptate socială și națională. Adevărul este însă că această reformă agrară depășește cu mult granițele vremurilor pe care le trăim noi astăzi și generațiile ce vor veni, o dorim încredințată cu literă de aur în istoria poporului român.

Lucrările de ducere la bun sfârșit a reformei agrare sunt pe terminate. În

cele mai multe județe din țara noastră țărani îndreptățiți și-au primit titlurile de proprietate. În județul nostru aceste lucrări — după cum am arătat și în numărul nostru de ieri — au întârziat pentru că comitetele județene anterioare de reformă agrară nu șeau înțeles pe de-antregul menirea și în consecință nu șeau pașă achiziția onorabilă de datorie.

Astăzi însă lucrările de reformă agrară sunt pe terminate și în județul nostru. Și țăranimea săracă, țăranimea muncitoare care până în prezent a fost sclavă pe pământul moșierimii, își primește astăzi din mâinile miniștrilor poporului actul de proprietate asupra pământului primit.

Câteva mii de titluri de proprietate se distribuie astăzi plugarilor din județul Arad. De aceea ziua de azi este și de mare sărbătoare pentru țăranimea județului nostru.

D. ministru Lucrășiu Pătrășcanu mini-

strul dreptății românești și prim-deputat de Arad pe care țăranimea noastră îl cunoaște din desele vizite făcute prin fiecare comună a județului pentru a asculta păsurile populației satelor noastre, se găsește la Arad cu această ocazie.

Deasemenea mai sosesc la Arad tot pentru această mare sărbătoare și șeful ministerului Agriculturii și Domeniilor d. Traian Săvulescu și C. Agiu subsecretar de stat la agricultură.

Astăzi se concretizează năzuințele de veacuri ale țăranimii pământului, astăzi luptătorii de pe câmpurile Tisăi și din munții Cehoslovaciei, eroii luptării și democrației românești își primesc răsplata vitejilor lor fapte de arme. Astăzi titlurile de proprietate înmănușate de către miniștrii poporului țăranilor îndreptățiți din județul Arad, vor constitui pentru toată lumea drepturile muncitorilor pământului asupra brazdei primite.

(Continuare în pag. 2-a)



D. MINISTRU LUCRETIU PATRASCANU

Azi se distribuie plugarilor din județul Arad titlurile de proprietate

în prezența d-lor miniștri Lucreșiu Pătrășcanu, Traian Săvulescu și Constantin Agiu

S-au împărțit țăranilor peste 64 mii jugăre de pământ

Aradul trăește azi o zi mare. Ca o definitivare a dreptului țărănimii muncitoare asupra pământului primit, se distribuie azi câteva mii de titluri de proprietate țăranilor din județul Arad.

Pentru a sublinia importanța acestui eveniment epocal, sosesc la Arad d-lul prof. Lucreșiu Pătrășcanu, pri-

mul deputat al Aradului și ministrul Justiției, prof. Traian Săvulescu ministrul Agriculturii și Domeniilor și Constantin Agiu ministru subsecretar de stat la același minister.

Populația Aradului și țăranimea satelor noastre a făcut intense pregătiri pentru primirea cuvenită a reprezentanților guvernului democrat al

țării noastre. Mase compacte de țărani vor sosi la Arad pentru a-și manifesta atașamentul față de acel care au realizat visul lor secular: reforma agrară. Va fi un festival prilej de a se manifesta din nou alianța între țăranime muncitoare și muncitorii fabricilor, care prin lupta lor — și din inițiativa Partidului Comunist Român — au sprijinit în mod efectiv realizarea acestor epocale reforme.

Bulevardele și străzile Aradului vor fi frumos pavozate, iar în Paroana — pe drumul care leagă aeroportul cu orașul — va fi ridicat un arc de triumf, ca semn al marelui rubin al regimului democratic.

La orele 10 a. m. va avea loc în fața Primăriei Municipiului o grandioasă adunare populară, cu ocazia căreia d-lul ministru — în frunte cu d-l prof. Lucreșiu Pătrășcanu — se vor adresa populației Aradului, evocând importanța zilei și făcând totodată și declarații politice.

După masa la orele 3 va avea loc un festival în sala mare a Palatului Cultural.

64.943 JUGARE CADASTRALE IMPARTITE PLUGARILOR DIN JUDEȚUL ARAD

Deșăvârșirea reformei agrare a necestat desigur o muncă titanică atât din partea organelor de resort cât și din partea comitetelor de reformă agrară. D. ministru Patrascanu s'a interesat îndeaproape de câte ori a avut prilej în ce privește mersul acestor lucrări, dând îndrumări și îndemnuri pentru o terminare rapidă și justă a reformei.

(Continuare în pag. 2 a)

Cetățeni ai Aradului!

Cu ocazia distribuției titlurilor de proprietate nouilor improprietăți prin reforma agrară

Blocul Partidelor Democrate
vă cheamă la

o mare întrunire publică

ce va avea loc azi, **Duminică orele 10, în fața Primăriei și unde vor lua cuvântul d-nii:**

prof. Lucreșiu Pătrășcanu
deputat de Arad și ministrul Justiției

prof. Traian Săvulescu
ministrul Agriculturii și Domeniilor

Constantin Agiu
subsecretar de stat la Ministerul Agriculturii și Domeniilor

Veniți cu toții să ascultați glasul autorizat al reprezentanților poporului!

Tot în cadrul acestei manifestări după amiază la orele 3, va avea loc un festival artistic în sala mare a Palatului Cultural. Intrarea liberă

Trăiască acțiunea comună a guvernului și poporului pentru reconstrucția țării și apărarea stabilității!

10% REDUCERE

Primesc toți abonatii ziarului PATRIOTUL care achită anticipat costul abonamentului până la data de 15 Septembrie 1947

Cinema

- Aro:**
FII BUN PANA LA MOARTE, cu Tolnay, Rozsahgyi, Ráday.
- Corso:**
PATRU PETE INDRAGOSITE
- Forum:**
SALUT MOSCOVA, film sovietic, vorbit și cântat în limba română.
- Royal:**
1) PARADA VEDETELOR, 2) O DOAMNA BINE PAZITA
- Savoy:**
SIMFONIA AMERICANA, James Cagney
- Urania:**
FIORII DRAGOSTEI, cu Dayka și Csontos.

Mica publicitate

- Cereri de serviciu**
PREIAU încașări dela o firmă scriba să pe lângă postul pe care îl am. Posed garanție morală și materială. Adresa la ziar. 1130
- Oferte de serviciu**
BUCATAREASA perfectă se caută pe 15 Septembrie. Str. Gen. Arigo roscu 5, parter. **Creștia**. 3609
- Vânzări și cumpărări**
CAMERA combinată și mobilă pentru bucătărie, vopsea de vânzare. Str. Heria 5, vopșitorul Kiss, 3012
- CUMPAR CARAMIZI VECHI. ADRESA LA ZIAR. 1145
- AGENTIA HATSCHER, Bldul Carol 17, 300.000; Podgoria, 3 jughere, recuță, casă, 280.000; Eminescu des pârșibila 2 apartamente, 150.000; centru parterterivă, 90; confortabile 2 camere, dependințe, ocupabile. 1141
- IMOBILE, cumpărări sau vânzări adresativă Carol Deutsch fost director, Goga 3, etaj, telefon 19-58. 2699
- VAND butoaie 5-600 litri în Călea Bihorulul 21. 3008
- VINDEM țigle și cărămizi fabricii Bohu, rămășițe de cherestea de brad la fabrica de cherestea Koris, Călea 6 Vânători. Telefon No. 1775. 3005

Pierderi

PIERDUT carnet CFR și carnet Economat CFR numele Pera Dumitru. Declarațiune. Găstrolul este rugat să depună la Administrația ziarului, contrar declarat nul. 3011

Diverse

- FOTOGRAFII artistice de copii executate cu plăcuțe în rate. Foto Stern Arad, Str. Brătianu 13. 1139
- AUTOCAMION pleacă Marți dimineața la Cluj. Prezentările: Rapid Transport, str. Alexandri 8. Telefon 1606. 1144
- COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Marți. — Primim în credințare până Marți, orele 18. "OLYMPICON" birou volaj, info. majinai. ARAD, Brătianu 2-4. Telefon 20-49. 778

Ce se întâmplă la Căminul de Ucenici Nr. 1

In atențiunea Inspectoratului Muncii

În neînmărate rânduri Uniunea Tineretului Muncitoresc a arătat că în căminule de ucenici tinerii ucenici din oraș și de mizerie, datorită unor elemente necăpătate din conducerea căminului, precum și neinteresul arătat de Inspectoratul Muncii. Faptele descrise cri seară confirmă într-un total afirmativ noștră.

Tinerii ucenici dela Căminul Nr. 1, observând anumite neajururi în jurul distribuției alimentelor, au sesizat pe conducătorii lor, din comitetul

judetean al UTM, care la rândul lor au dus la fața locului pe d. Simăndan, dela Serviciul județean de control economic și pe d. comisar Nălașan.

Făcându-se o percheziție, s'au găsit acunșe la pedagogul Moraru student în teologie, următoarele alimente: 11.300 kilograme de zahăr, 1 kg. ulei, 3 kg unguin, 4 kg marmeladă, 4 kg orez și 13 kg făină albă sustră se toate dela gura ucenicilor. Aceste alimente au fost doșite în dulapul de

cașne fiind asigurată prin fixarea cu C. enle a ușii dulapului.

În timp ce se cerea acest caz, d. director Moldovan, a vrut să angajeze deale să transporte din locuința dela 3 kg zahăr, 3 kg unguin și 12 kg făină la magazie, adică acolo de unde au provenit.

Far d. pedagog Bănuș T. colozitar cu pedagogul Moraru, cu toate că știu de toate acestea, nu a sesizat er gazele de control.

Ne întrebăm noi: Cum a permis directorul căminului d. Moldovan să se petreacă aceste lucruri? În toate ocaziile se plângea că diurna ucenicilor este prea mică. A fost înțredă văr mică, că nu s'a putut sustrage mai mult.

Ce face Inspectoratul Muncii? Nu se înterează de soarta ucenicilor?

Uniunea Tineretului Muncitoresc, apărătorea intereselor ucenicilor, cere din nou să nu-și mai lățe joc nimeni de ucenici, far elementele necăpătate să fie înălțurate din fruntea căminelor de ucenici, să fie controlate toate alimentele de către ucenici, iar Inspectoratul Muncii să se întereze mai îndepărtate de cămine.

Tinerii muncitori vor fi și pentru mai departe vigilenți și vor demasca pe acei cari încearcă să le stăurească viața. Indiferent cine și ce sunt!

DAN ALEXANDRU P. T. M.

Azi se distribue plugurilor din județul Arad titlurile de proprietate

(Urmare din pag. 1a)

Tot d. ministru Patrascău a ascultat plângerile țărănimii, dispunând revizuirea lucrărilor acolo unde — din greșeli sau din rea credință — reforma s'a aplicat nejust, nedreptă și unde o parte a țărănimii nu a fost

au primit 5.108 jug. cadastrale. Improprietățile au primit drept inventar viu și mort, după cum urmează:

- 1490 oaj. 66 bol. 1247 arate, 33 care, 16.118 pluguri, 1555 grape, 700 hamuri și 1651 alte unelte.
- Au fost trecute ca rezerve de stat: ferme 3200 jug. ead., văi 2258 jug. ead., livezi de pomii 448 jug. ead. și alte rezerve 500 jug. ead.
- Au fost declarate rezerve de înteres obșteșc: pășuni comunațale 2254 jug. ead., loturi de casa 289 jug. ead., grădini pentru economie 1140 jug. ead., loturi Mihai Viteazul 260 jug. ead. și alte rezerve de înteres obșteșc 118 jug. ead.

Conform datelor oficiale în județul Arad a fost expropriată o suprafață de 80.518 jug. cadastrale, expropriindu-se 18.875 de proprieții. Numărul țărănilor bușurpășiți a fost de 16.967. Indreptățile lor li s'au atribuit o suprafață de 64.543 jug. cadastrale. Au fost improprietăți 642 de țărăniști, care

Sport

GLORIA-SPARTA 2:2 (2:1)

Matchul dintre Gloria și Sparta disputat ieri pe arena Gloria, a avut ne-decis, 2:2 după ce la început Gloria a condus cu 2:1.

Amănunte asupra matchului în Patrioatul Sportiv de mâine dimineața.

—o—

Azi, la Gloria

AMEFA.—UF. HUNEDOARA

Azi după amiază se dispută la Gloria matchul divizionar B, AMEFA.—UF. Hunedoara. Jocul începe la orele 16.30. În deschidere, la orele 15 CFR, Arad—CFR, Turnu Severin.

Lucrările de revizuire au fost duse sub conducerea d. judecator dr. Băneiu, care s'a achitat în mod conștințios de această importanță misiune. În munca sa a avut colaborarea organelor Camerei Agricole, a ministrului Agriculturii și Domeniilor și a Comitetului Județean de reformă agrară.

Manifestația zilei de astăzi începe în istoria țărănimii muncitoare din județul nostru, gloria unei lupte dusă de forțele democratice pentru a se pe vecie pământul celor care îl muncesc, celor care îl muncesc.

Desființarea exploatării în dijmă și arenda

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a dat o decizie în care stabilește că începând de la 2 Septembrie 1947,

Aviz important

Marți 9 Septembrie pleacă de pe Aerodromul Arad un avion al Soc. TARS, la Milano și Paris. Costul unui bilet ARAD-MILANO 10.440 lei ARAD-PARIS 18175 lei Pasagerul are dreptul de a transporta gratuit 20 kg. bagaj. Durata parcursului Arad-Milano 4 ore — Paris 6 ore. Inf. Tel. 1567-2083-2402.

exploatarea tuturor terenurilor cultivabile, arabile, vii, pășuni, livezi, grădini de zarzavat, fâncoșe proprietate particulară, individuală, de drept public sau de Stat se va putea face numai în regie proprie, exploatarea lor în dijmă sau arenda fiind cu desăvârșit interzisă.

Contractele de arenda, învechite de dijmă în natură sau în bani, se că sunt scrise sau verbale, în curs de executare la data publicării deciziei de față, făcute cu sau fără respectarea Decretului Lege pentru Reglementarea arendășiei, sunt nule, excepțându-se drepturile asupra recoltelor nepedicate din anul 1947.

Zi de mare sărbătoare

(Urmare din pag. 1a)

Această sărbătoare nu trebuie să fie numai a țărănimii. Trebuie să fie și a noastră a tuturor, oricărui pășur social am aparținut, pentru că reforma agrară este o operă, printre primele de all-țel, a regimului nostru democrat. Aceșta facerile și roadele cărora se desfășură asupra noastră a tuturor, operă la care s'au gălăugat apoi în scurt timp oțete și alte, pentru că pe cea din urmă, până în prezent s'a o trăim acum căteva zile și care este stabilizarea monetară, care a adus și care mai ales va aduce — dacă vom ști să o apărăm — o simțitoare înălțare a nivelului nostru de viață.

Si dacă vâde țărănimia noastră întră deplin în drepturi și dacă ea se vede astăzi stăpână pământului pe care și munceste, mulțumită regimului democratic, care este astăzi înscăunat la noi în țară — suntem siguri că de astăzi înainte plugurile se vor înfișe și mai adânc în brazdă pentru a smulge pământului maximum de roade și țărănimia muncitoare va continua să fie unul din pilonii de bază ai regimului democratic.

Prin munca și lupta ei — înfrățită fiind cu muncitorimea așugior și cu intelectualitatea cinstită — țărănimia muncitoare va contribui la înălțarea regimului democratic, spre binele tuturor celor ce muncesc.

Ștefan I. Simon

Luni 8 Septembrie se deschide secția de detalii a marelui magazin de sticlărie și articole de menaj a firmei IOAN MESAROS Bul. Reg. Maria 20

Patriotul PLUGARILOR



„Toți oamenii săraci au cea mai mare bucurie că s'or schimbat banii cei răi”

De vorbă cu moș Alexe Morodan din comuna Sâmbăteni, despre stabilizare

Pe moș Alexe Morodan îl cunosc din pruncie. Trecea zilnic pe lângă casa noastră, cu vacile lui peștrițe, ce parlau la gât niște clopote, pe care le cunoștea tot satul. Dis de dimineață, când trecea moș Alexe cu carul se auzeau clopotele vacilor lui. Spunea el că nu vinde acele clopote pentru nimic în lume, pentru că ele poartă norocul vacilor. Le moștenise dela tatăl său. Moș Alexe are pământ pușin. Si numai cu vacile lui l-a lucrat, pentru că nu-i plăcea să se ploconească celor de viță mare. Mi-era miță de blește vaci ale lui Moș Alexe, pentru că toate muncile grele ale pământului le săvârșea cu ele.

Când începu al doilea prăpăd al lumii, războiul pornit de nemți, moș Alexe își pierdu vacile. Sîie tot Sâmbăteniul. Fu silit să le vîndă. In toamna lui 1942, întîlnindu-l, mi-a spus: „Nu l-ar mai ține Dumnezeu pe Antonescu, că-mi mîncă vacile. Dacă nu înhîita țara în războiu și azi aș avea vacile în ocol”.

De atunci și până mai epl, moș Alexe a purtat în suflet doliul epntru dragilei vaci, pe care a fost silit să le vîndă.

„Doamne, doamne, ce minte bună a vură ăștia ce făcură bani noi”

De câte ori mă duc la Sâmbăteni, dau și pe ulița unde se anai vîd încă urmele casei moșului meu. Pe ulița ăștia stă și moș Morodan.

Sunt câteva zile, de când am fost prin sat. Întîlnindu-l, nu mai putui să scap de el. Mă pofti pe un lemn din fața casei, semn de câteva decenii, lemn care constituie scutul sufletului ulișii. Si intrînd în vorbă, mă întrebă:

— Bin' că te-am prins. La oraș is mai multe voși. Si fîn'că ești dela foale, trăhă să le știi pe toate. Ia, spune-mi și mie cum se făcu minunea ăștia?

— Care minune, moșule?

— ăștia cu banii, nu știu cum li zice..

— A. stabilizarea?!

— Așa cum spai.

— Acum vreau să-mi spui una. Ia una și bună. că aici nu-s dumiriți. ăștia din sat nu prea știu și domni d'acel le cam eu doia fețe, mă pricepi dumneata? Io drept să-ți spun, nu știu cu bună seamă cine o schimbat banii cei răi. Iși spun a-tăle; mai bine d'asa nu se putea schimba. Io tăt sărac am fost și tăt sărac oi rămâne. Dar așa cum am trăit nu mai vreau să trăesc. Ei, da să nu uit: spune-mi drept cine o schimbat banii cei răi? Alții zic că comuniștii, alții spun că alții.

Alexe Morodan mă omora cu întrebările.

— Da, moș Alexe, comuniștii or schimbat banii cei răi. Ei or făcut eum se zice mai potrivit, stabilizarea.

Moșul stătu o clipă pe gînduri, își tîni privirile în pîmînt, după care adaugă: „Doamne, doamne, ce minte bună avură ăștia ce făcură bani noi! Da' dacă comuniștii or schimbat banii cei răi, să-i fînă Dumnezeu cât o fi pîmîntul!”

Se opri o clipă. Iși ageri privirile și începu: „Ești d'aci din sat. Ai crescut cum or crescut lăți pruncii săraci. Acum ai ajuns domn. Nouă, săracilor, ne pare bine, când și pruncii cari nu-s de viță mare ajung domni. Da să-ți mai spun una: să fii domn, da' să fii cu săracii, că din sărăcie ai pornit și d-ta; dacă porți foale domnești, ne pare bine, dar să nu faci cum fac alți nădrăgari din sat, care de săloșie nu ne mai dă nici bună ziua. Ascultă-mă, io n'am școli, dar m'o ros viața ăștia d'as putea să scriu o mie de foli.

Dacă te duci la oraș să scrii la foale

că toți oamenii săraci au cea mai mare bucurie că s'or schimbat banii cei răi. Si dacă-i așa cum spui, cu treaba banilor, să mai scrii că de azi încolo suntem alături de cei ce-or schimbat banii. Acum am văzut ce-or făcut. După vorbe goale nu ne mai luăm!”

Pe urmă, Moș Alexe povești țărăși despre vacile peștrițe pe care le-a pierdut. La despărțire, mi-a spus: „Hei, bine că sunt bani buni, că iar oi avea eu vacuțele mele!”

CA MOS ALEXE MORODAN SUNT MILIOANE DE OAMENI IN TARA NOASTRA

Da, moș Alexe e profotispal țărănușii român sărac. El are mulți orțaci în țara ăștia, milioane chiar. Mulți frați de-ai lui și-au pierdut vacile, mulți frați de-ai lui au blestemat și bleastă războiul, cât și pe atățitorii lui. Si milioanele ăștea

de oameni — așa cum a spus moș Alexe din Sâmbăteni — nu mai vreau să trăiască cum au trăit până nu s'au schimbat banii.

Prin gura lui moș Alexe au vorbit toți plugarii din țara românească ce se aseamănă cu el. Pentru că este cert să vorbescă astfel: au aceleași necazuri, aceleași bucurii și urmăresc aceleași idealuri.

Si moș Alexe care nu știe să-și scrie numele, din cauza domniilor ce și-au înmormîntat polișica, are o inteligență atît de sănătoasă și o viziune socială atît de clară încît își vine să crezi că toată istoria e în capul lui. Pare-ar fi spus Bănușiu: „Nu vă depărtați de popor, ca să nu fiți răzăciți”.

Guvernul de azi îi înțelege pe moș Alexe și pe toți cei de seama lui și pentru ăștia cu tot ce-i stă în patință ajută, pentru că moș Alexe și celelalte milioane de frați ai lui să aibe o altă viață.

GEORGE CIUDAN

Tărănimia și stabilizarea

Ce înseamnă stabilizarea pentru țărănimia muncitoare?

Această întrebare a fost pusă poate de mulți țărani dintre care unii n'au înțeles în primele zile înseamnă legea operației preschimbării banilor, adică a stabilizării.

Răspunsul este foarte simplu. Acei țărani care își amintesc de evenimentele anilor care au trecut, vor putea să-și dea seama că în situația lor începe să se schimbe ceva — spre bine.

Pornind dela începutul inflației care datează dela perioada de pregătire a războiului antonescian, țărani au putut constata că leul pe care-l primeau în schimbul produselor lor agricole își pierde valoarea din zi ce trece și că oricît de scump și-ar fi vîndut țărănușii produsele soate, a fost mereu aproape în imposibilitate să se aprovizioneze cu produse industriale.

Asiăzi situația s'a schimbat. Valoarea leului este stabilă și banul pe care-l primește țărănușii pentru grâu sau alte alimente va avea aceleași valoare mîine și poimîine ca și azi. Asigurându-se prețuri remuneratorii la produsele agricole și tinzându-se la estinirea produselor industriale prin mășirea continuă a producției, deci prin punerea la dispoziția consumatorilor cât mai multe din aceste produse, țărănușii i se va rența să aducă mășurite sade la piețele din oraș.

Deci este în interesul țărănimii noastre să-și valorifice produsele contra leului bun, contra leului stabil care-și menține valoarea, să contribuie astfel la circulația mășurilor între sate și orașe, cantitatea căreia constituie una din condițiile esențiale ale reușitei reforme monetare democratice înșăptuită de guvernul Groza.

Cum va fi perceput impozitul agricol în natură

Cerealele realizate cu titlul de impozit vor servi pentru asigurarea aprovizionării populației

Ad. marea deputaților a votat legea pentru așezarea și perceperea în natură a impozitului pe veniturile proprietăților agricole. Conform acestei legi, impozitul pe veniturile proprietăților agricole neli, și contribuția adițională suplimentară

se va așeza și percepe pentru exercițiul 1947—48, în natură, în funcție cu surșinața pîmînturilor arabile dîntr'o comună, aparținînd aceluiși beneficiar, după cum urmează:

Suprafața în hectare	Impozitul în kg. grâu pentru fiecare hectar			
	reg. I.	reg. II.	reg. III.	reg. IV
0—2 inclusiv	16	26	34	44
2—5 inclusiv	20	32	42	55
5—10 inclusiv	24	39	51	66
10—20 inclusiv	28	46	59	77
20—35 inclusiv	32	52	68	88
Pește 35 inclusiv	36	59	77	99

Regiunile prevăzute în tabloul de mai sus, vor fi stabilite prin jurnal ad consiliului de ministri, pe baza producției anului în curs. Pentru pîmînturile cultivate cu orez, impozitul agricol se așează și se percepe în orez, datorîndu-se 10 kg. orez decorticat de fiecare hectar.

Beneficiarii venșurilor prin proprietățile agricole prevăzute mai sus, case din

orice cauze nu produc grâu, sau produc numai cantități care nu întrec necesitățile lor, pentru înșumîntarea unei suprafețe egale cu aceea pe care ș'a obținut recolta declarată și trecută, precum și necesitățile de hrană ale familiei lor, vor putea face plata impozitului agricol și în următoarele produse agricole, socolind:

Pentru 1 kg. grâu 1,500 kg. porumb

- Pentru 1 kg. grâu 1,250 kg. secară
- Pentru 1 kg. grâu 1,500 kg. orz
- Pentru 1 kg. grâu 1,250 kg. orzoaică
- Pentru 1 kg. grâu 1,250 kg. ovăz
- Pentru 1 kg. grâu 1,300 kg. fasole
- Pentru 1 kg. grâu 1,750 kg. mazăre
- Pentru 1 kg. grâu 1,800 kg. linte

Pentru 1 kg. grâu 1,800 kg. semințe floarea soarelui.

Impozitul agricol în natură este exigibil la începutul trecătorului și poate fi achitat până la data de 1 Decembrie a. e.

Acest termen poate fi prelungit prin jurnal al Consiliului de ministri.

Contribuabilii cari după data trecătorului și înăuntrul termenului mai sus amintit decî până la 1 Decembrie a. e. vor face plata întregului impozit agricol în grâu, vor beneficia de o bonificație de 10 la sută. Cei cari nu vor plăti impozitul agricol în natură înăuntrul termenului amintit mai sus, vor fi supuși

Muncitorimea din industria textilă din Arad urmează exemplul celei din industria metalurgică

In ce privește indeplinirea sarcinilor trasate de d. Gh. Gheorghiu-Dej pentru consolidarea stabilizării monetare

Reportaj de GH. RUJA

Au arătat în numărul de Vinari al zărilor noastre cum muncitorimea de la Asira și Ateljele CFR, a trecut la îndeplinirea sarcinilor trasate de d. Gh. Gheorghiu-Dej pentru consolidarea stabilizării monetare.

Exemplul fraților de muncă din industria metalurgică, a fost urmat și de către muncitorii fabricii textile din orașul nostru: Teba și I.T.A., care în perioada de pregătire a stabilizării

au știut să și dozeze eforturile și când cât mai mult producția. Astfel, după ce stabilizarea a fost îndeplinită în folosul maselor de salariați, acești buni muncitori au înțeles că datorită lor este de a munci cu și mai mult și mai bine pentru a realiza cu zi cu zi a cantității produselor muncii lor, stabilizarea să fie apăsătoare și consolidată.

mare eforturi și inovații au pus tot timpul mașinile în stare de funcționare.

Și pentru viitor muncitorii de la fabrica I.T.A. și-au luat angajamentul că vor duce aceeași muncă intensă pentru mărirea producției, susținând astfel stabilizarea monetară, în folosul lor și familiilor lor și întregului popor.

Cum va fi perceput impozitul agricol în natură

(Urmare din pag. 3-a)

unei dobanzi de întârziere, în natură, de 10 la sută pentru fiecare lună de întârziere.

Grăul și celelalte produse agricole, realizate cu titlul de impozit, sunt puse la dispoziția Ministerului Industriei și Comerțului pentru asigurarea aprovizionării populației. Operațiunea de colectare va fi făcută de mandatarul statului.

Impozitul agricol plătit în numerar pentru exercițiul 1947-48, pentru cazurile în care există obligațiunea plății în natură, va fi compensat cu orice alte impozite datorate de același debitor sau restituite.

La Teba se lucrează după un detaliat plan de lucru

La fabrica Teba se lucrează după un detaliat plan de muncă, împărțit pe patru trimestre, a câte trei luni fiecare. Acest plan de muncă, a fost întocmit pe durata lunii I Ianuarie 1947 până la 31 Decembrie.

Pe primul trimestru, Ianuarie-Martie, cu toate eforturile depuse de muncitorii și tehnicienii, din cauza condițiilor de lucru nefavorabile, fiind în plină iarnă din cei 976.000 metri țesături cât prevedea planul, au s-au putut produce decât 768.318 metri.

În schimb pe trimestrul II, Aprilie-Iunie, condițiile de lucru îmbunătățite, iar muncitorii și tehnicienii muncind cu mai mult elan și într-o mai strânsă colaborare,

au reușit să realizeze 1.079.000 metri, depășind planul cu 310.682 metri, producându-se 1.099.000 metri, ceea ce constituie o majorare de 34 la sută față de trimestrul trecut.

Pe trimestrul III, Iulie-Septembrie, a fost propus un număr mai

mare de numai 813.300 metri, din cauza că în cursul acestui trimestru fabrica a luat vacanța timp de trei săptămâni. Cu toate acestea însă

muncitorii și-au propus să depășească și de data asta planul de muncă. Astfel, din numărul de ani surs, s-au lucrat pe luna Iulie 218.667 metri, iar pe luna August 375.461 metri, din care se poate vedea că planul de muncă va fi sigur depășit.

Muncitorimea de la fabrica Teba a depășit cu 65 la sută producția din anul 1924 și până la sfârșitul anului ea va fi depășită cu sută la sută, după cum acești vrednici muncitori înțeleg să muncească.

Disponând de materii prime și printr-o mai bună repartizare a forței de muncă, muncitorii din această fabrică și-au luat ca principală sarcină mărirea producției, propunându-și ca până la 31 Decembrie a. c. să ajungă la o producție totală pe acest an de 4.355.000 metri țesături.

Măsurile luate pentru rezolvarea aprovizionării Capitalei și la capitalele de județe

Pentru a rezolva problema aprovizionării Capitalei, la Ministerul Industriei și Comerțului a avut loc o conferință prezidată de d. subsecretar de stat I. G. Măuzor. La această conferință s-au luat unele hotărâri care sunt interesante și din punctul de vedere al rezolvării problemei aprovizionării celorlalte orașe ale țării. Iată unele din acestea:

Amplarea tuturor taxelor de barieră. Reducerea taxelor de vânzare în piață.

Introducerea bilețelor de CFR, dus și întors, pentru țărani din zona de alimentare a Capitalei. (Acest sistem ar trebui introdus și în celelalte zone de alimentare ale celorlalte capitale de județe).

Reducerea tarifelor CFR sub nivelul actual și stabilirea unor norme generale, clare și precise pentru transporturile alimentare.

Desfășurarea oricărei activități la creșterea produselor alimentare, în diferitele cantități, în funcție de origine și specie, pentru toate produsele ne

La I.T.A. producția a ajuns la 90 la sută față de 1938

La fabrica I.T.A. muncitorii și tehnicienii au dat adevărate exemple în muncă.

Astfel, fabrica care este baza acestui oraș, a intrat într-un concurs înalt de către Uniunea Sindicatelor Textile, la care au luat parte toate fabricile din țară. Intrecerea patrolei, între fabrici a fost desebșă la data de 7 Iulie și a fost considerat încheiat, în ziua de 23 August.

În cadrul concursului muncitorimea de la I.T.A. a muncit cu mult elan și cu o dăruire nemai întălnită încă până acum, în această fabrică. Singurul gând al acestor muncitori a fost tot timpul: câștigarea concursului prin mărirea neîntreruptă a producției. Pentru a se vedea mai bine eforturile depuse de acești muncitori, voi da un exemplu șiflător:

În luna Aprilie la fabrică erau 1350 de muncitori, iar producția calculată pe o singură persoană a fost de 8,50 kilograme

de fir în 24 de ore. Mai târziu în timpul concursului, la fabrică au lucrat 1052 de muncitori, dar cu toate acestea producția de persoană în 24 de ore a crescut la 10,50 kgr. fir. În tot timpul concursului, pe lângă faptul că s-au lucrat peste 10 mil. de ore suplimentare, iar 6 Dumineci au fost sacrificate, 50 de muncitori au lucrat fiecare la câte 4 părți de mașină, iar alții la câte 3 părți de mașină, ceea ce constituie un rezultat unic pe țară.

Rezultatul acestui muncii intense a fost că producția a crescut considerabil, cu toate că mașinile fabricii sunt toate uzate și de tip vechi. În perioada concursului de la 7 Iulie până la 23 August s-a produs 462.000 kgr. fir.

În medie cu 12,2 la sută mai mult peste norma fixată în concurs. În urma acestui fapt fabrica I.T.A. a fost declarată a doua pe țară în cadrul acestui concurs.

Față de producția din 1938, muncitorii și tehnicienii, muncind cu multă râvnă, au reușit să atingă 90 la sută.

La aceste rezultate strălucite care au fost obținute, au colaborat și secțiile de regie și întreținere, care merită să fi relevate prin faptul că prin

Firma ELES L.

în serviciul stabilizării monetare servește onor clienții la prețuri oficiale:

fructe, delicatose, conserve tot felul băuturi și în general coloniale

STR. BRATIANU 1 TELEFON 10-44

Electrificarea comunei Gurahonț

și încă o seamă de probleme ale plășii discutate Duminecă

În reședința de plasă Gurahonț a avut loc Duminecă o ședință la care au participat toți conducătorii țărâniei muncitoare din plasă. S-au discutat o serie de probleme care frământă țărânișii din partea locului după care s-au luat angajamente ca: electrificarea Gurahonțului, înțelegerea unor cursuri de alfabetizare, terminarea construcției casei culturale la Almas, repararea unui pod și săparea a trei fântâni în comuna Dieci, precum și o serie de reparații și legături telefonice pentru comunele Revăciș, Roșia, Că, etc.

Afară de acestea țărânișii muncitorii a hotărât să ducă acțiuni contra tuturor speculanților, sabotajilor și a celor care vor să sape la temelia legilor guvernului și a stabilizării monetare reședința noastră.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

STARPIREA PLOȘNITELOR ȘI CURĂȚIREA PARCHETELUI garantat execută

LOVAS,
Bdul Reg. Maria 18, portar.

Azi la orele 5 și 7 **Vrăitorul mondial T I H A N Y I** în cavalcada iluziilor

50 numere senzaționale la Teatrul Comunal. — Biletele se găsesc de vânzare la Casa Teatrului

Până la 15 Septembrie

Trebuie plătite impozitele pe salarii

Ministerul finanțelor a dispus astăzi ca plata impozitelor venite asupra veniturilor din salarii să fie făcută la țesă până la data de 15 Septembrie a. e.

În acest sens întreprinderile particulare vor întocmi statele de plată pe chenzina 15 August—1 Septembrie a. e. reținând totodată și nouă impozite fixate de minister.

ATENȚIUNE!
CONTACT
execută lucrări de
NICHELAJI
Instalații și reparații electrice!
Reparațiile firilor și Resourilor
electrice cu garanție
PPOMPT ȘI EFTIN
ARAD, Str. Episcopiei 22.
Vis-a-vis cinema „Savoy”

Aviz important pentru lumea I.O.V.R.

Toți invalizii de război, clasați cu 80 la sută—sută la sută, care doresc reduce pe tramvai, sau autobus, să se prezinte la Apărarea Patriotică, secția IOVR, din Str. Greceanu 10 până la data de 15 Septembrie a. e.

**MARE ASORTIMENT
de cauciucuri de
biciclete**
Bancă calitate superioară
„JUNO” Eminescu 4
PREȚURI REDUSE

Garantarea depunerilor în nume- rar la instituțiile de credit

La Arad s'au înregistrat primele depuneri

În interesul promovării depunerilor spre fructificare la bănci și pentru a înlesni îndrumarea acestora spre producție,

Parlamentul a votat legea pentru garantarea resubscrierii depunerilor primite de instituțiile de credit. Conform acestei legi Banca Națională a României, este autorizată să garanteze depunerile în numerar, în vedere sau pe termen, primite de instituțiile de credit.

Instituțiile ale căror depuneri vor beneficia de această garanție, vor fi desemnate printr-un jurnal al Consiliului de ministri. Prin efectul acestei garanții, depunerile în numerar, constituite prin titluri de creanțe certe, lichidabile și exigibile, neachitate de instituțiile de credit la care s'au făcut depunerile și necontestate de acestea, vor fi achitate la prezentare de Banca Națională a României, în calitate de mandatară legală a statului român.

Ca urmare a garanției acordate, Banca Națională a României este îndreptățită să fixa instituțiilor de credit

U. T. M. realizează unitatea deplină a întregului tineret muncitoresc din România

Conferința dlui Belle Petre la Palatul Cultural

În după amiaza zilei de 5 Sept. a. e. în sala mare a Palatului Cultural, a fost deschis dezbateri publice, organizat de Uniunea Tineretului Muncitoresc, organizația Arad. Subiectul conferinței „UTM realizează unitatea deplină a întregului tineret muncitoresc din România”, a fost dezvoltat de către dl. Belle Petre.

În introducere, conferențiarul a arătat rezumativ istoria societății omonești, conchizând că aceasta este istoria luptei de clasă. Aceste adevăruri au fost argumentate și dovedite în mod științific de marii gânditori ai ei: muncitorii Marx, Engels, Lenin și Stalin. Raportând aceste adevăruri la țara noastră, conferențiarul a arătat cum parțidele istorice, au pus cele mai grele piedeci atunci când clasa muncitoare a început lupta pentru drepturile ei încălzate. Parțidele istorice au pregătit calea fascismului în România. Revoluția socială să petreacă în Uniunea Sovietică, a avut o mare influență asupra clasei muncitoare din România și din întreaga lume. Simțul de solidaritate muncitorească care a început să se ascutească, a fost sugrumat de către parțidele istorice, dușmane de moarte ale clasei muncitoare. În această luptă a muncitorilor din România, în intervalul dintre cele două războaie mondiale, ștergul muncitoresc a dat prețiosul său efort în lupta împotriva fascismului. Dar nu numai atât. Vașle Roșii și Filimon Sărbu, au căzut eroic în lupta pentru libertatea și drepturile muncitorilor. În sânul luptei muncitorești, au luptat unii din cei mai buni fii ai poporului nostru: Gheorghe Gheorghiu Dej și alții.

— Tineretul muncitoresc, a spus dl. Belle Petre, după 23 August 1944, alături de clasa muncitoare, a luptat pentru răsturnarea guvernului reacționar și instalarea unui guvern democratic.

Început după alegerile parlamentare, tineretul muncitoresc pătruns de marile comandamente ce stau în fața poporului român să strângă rândurile, s'a unificat într-o organizație de luptă și de

muncă, anume Uniunea Tineretului Muncitoresc. Această unificare, această necesitate de unire a călăuzit Uniunea Tineretului Muncitoresc pe drumul luptei pentru apărarea și întărirea democrației, pentru reconstrucția și reînălțarea țării, pentru lichidarea ultimelor rămășițe fasciste și pentru întărirea și păstrarea păcii.

— Presa istorică însă — a spus dl. Belle Petre, a trecut sub tăcere toată munca acestei organizații. Ea mai mult clar. Organizația Tineretului Muncitoresc, în dese rânduri, a fost arătată de către presa istorică.

Toate atacurile însă, au fost zădărnice, pentru că UTM-ul nu s'a dat o clipă îndărăt dela munca și lupta din slujba poporului muncitor.

Măsurile luate de guvern și printr-unlele Partidului Comunist Român, au găsit în UTM un sprijin eficient.

Conferențiarul a arătat apoi cum UTM-ul duce o hotărâtă luptă pentru

desfășurareaării, d'înscădând dar mării clasei muncitoare și îndreptându pe cei care s'au infiltrat în rândurile acesteia cu gândul de a o desbina și de a slăbi rândurile ei. Dar și aceste tentative au fost răsturnate. În încheiere, conferențiarul a accentuat necesitatea imperioasă a unei sincerități și strânsă prietenii cu marșea noastră veșnică, Uniunea Sovietică, marșea apărătoare a păcii mondiale, prietenii pe care poporul nostru trebuie să o aibă cu toate popoarele vecine, cu toate popoarele din lumea dinlăunțe de pace, libertate și progres.

— Vom forma aici, în această colț al Europei — a spus dl. Belle Petre — o Românie puternică, care să dădă în care să domnească o reală democrație populară.

Conferențiarul a fost deosebit de aplaudat de către numerosul public, în frunte cu autoritățile și personalitățile arădene. Programul artistic care a urmat conferinței, prin variațiile gust și sensibilitate a fost răsturnat cu rapoarte de aplauze, din partea publicului.

Zaharul se va distribui prin centrele de pâine

Organele de resort ale Ministerului Industriei și Comerțului, lucrează în prezent la stabilirea centrelor de desfășurare a zahărului pentru întreaga populație din țară.

S'a hotărât ca aprovizionarea întregii populații să se facă în mod uniform, numai la anumite centre de desfășurare. Acestea vor fi fixate la centrele pentru distribuția pâinii, după următoarele criterii:

— Vor putea ridica rația respectivă de zahăr numai persoanele care sunt înscrise la un centru de aprovizionare cu pâine. Aprovizionarea cu zahăr urmând a se face prin același centru.

În provincie, distribuția zahărului se va face după aceleași norme, centrele fiind stabilite de oficiile economice respective.

Partidul Comunist Român org. Arad premiază muncitorii care s'au evidențiat în muncă

Organizația sectorului 4 a Partidului Comunist Român într-o mare adunare festivă ieri după amiază la Palatul Cultural, a premiat pe muncitorii comunisti, care s'au întrecut în muncile care au fost prevăzute în planul de muncă până la 23 August. Prin aceasta, Partidul Comunist Român apreciază efortul muncitorilor harnice și conștiente.

Astfel, un mare grup de muncitori dela fabrica „23 August” s'a evidențiat, cel mai mult în efectuarea planului de muncă și depășirea lui cu câțiva. Totodată, câteva grupuri de muncitori comunisti dela fabrica Teba și dela oficiul P.T. au fost deosebite premiate. Muncitorul Uscă dela Întreprinderile Comunale, conducătorul lucrărilor dela linia tramvaiului I s'au adus frumoase felicitări fiind în același timp premiați.

Înălă o dovadă concretă de sprijinire a muncii din partea Partidului Comunist Român, D. Judea, secretarul sectorului patru, a arătat în cuvântul său, munca pe care au dus-o cei premiați, luându-și în același timp angajamentul în nu-

mele sectorului, ca în viitor munca să fie și mai roditoare.

Cei premiați, s'au evidențiat în diferite muncă, ca cea a colectărilor, a strângerii ștergului vechiu, vigilența ca în comitetele șindicele să între numai elemente cinșite. Într-un cuvânt premiații au înțeles ca acolo unde lucrează să și facă pe deplin datoria. D. Mărnășan Aurel secretarul comitetului județean al PCR, în discursul său, a arătat marile sarcini care stau în fața poporului muncitor, sarcini care odăz împlinite urăză simțitor viața celor ce muncesc.

Un frumos și bogat program artistic a fost desfășurat în fața muncitorilor adunați.

Deosebite a mai avut loc o plimbare la Sectorul II unde s'an premiați comunisti care au avut cea mai mare contribuție la lucrările liniei de tramvai Arad—Gal, care au depus o intensă muncă la țară prin repararea de unelte agricole pentru țărănimii muncitoare, precum și alte munci. Aici a vorbit dl. Nădasly, arătând totodată și nouă sarcini ce le stau în față.

le dornice obligatorii pentru plasamente și operațiuni, pe care le va socoti necesare în interesul consolidării creditului.

Tot în legătură cu încurajarea depunerilor la bănci este de mare însemnătate dispoziția care a sosit la băncile din Arad, conform căreia instituțiile de credit vor putea primi depuneri spre fructificare pe „la purtător”. Această dispoziție înteresează în mare măsură loanșarea depunerilor. Până în prezent băncile au avut dreptul să primească numai depuneri nominale.

Primele urmări ale acestor măsuri s'au vădit se pot înregistra atât în Capitală cât și la Arad. Conform informațiilor noastre la instituțiile de credit s'an prezentat deja depuneri.

Astfel putem spera că în scurt timp băncile vor putea acoperi o parte a creditelor la acordarea cărora vor fi autorizate de către Banca Națională, din depunerile spre fructificare și numai o parte a acestor sume, va trebui să fie acoperită prin rescont. Aceste credite vor fi acordate în mod normal, spre acordare.

TEL. 12-32 **URANIA** TEL. 12-32

Deschiderea stagiunii la 10 Sept.
O minunată comedie din viața cadetilor

Strengărita

RAY MILLARD—GINGER ROGERS

In interesul aprovizionării oraselor

S'a acordat o reducere de 75 la sută pe C. F. R. persoanelor care transportă alimente

BUCURESTI. — In urma consemnării la Direcțiunea Generală CFR...

primire care figurează ARAD, Oradea Timisoara, Lugoj, Deva, Brad, etc. Reducerea se acordă numai pe o distanță de 150 km. de orașele respective.

Sunt admise la transport toate articolele alimentare neraționalizate, fructele și carnea proaspătă.

In vederea aplicării acestor măsuri, toate trenurile personale vor avea în afara vagonului de bagaje, încă un vagon destinat însoțitorilor transporturilor alimentare.

Această reducere este valabilă și la trenurile de marfă.

se acordă la toate trenurile de călători și numai la clasa III-a, o reducere de 75 la sută din tarifele actuale tuturor celor ce transportă alimente destinate orașelor din țară —

Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON ABONAMENT LUNAR Lei 110.— PE TREI LUNI Lei 300.—

SINDICATUL FUNCTIONARILOR PARTICULARI anunță pe acei membri cari locuiesc de-a lungul liniei de tramvai CFAP...

LA CONVORBIRILE TELEFONICE INTERURBANE începând de la 8 Sept. orele 0. Tariful a fost redus cu 30 la sută.

SINDICATUL SANITAR scotă mediilor va ține o sedință științifică în ziua de Joi, 11 Septembrie a. c. ora 6 d. m. cu următorul program: 1) Dr. Dimitrescu, dr. Lutwak...

TOTI MEMBRII SINDICATULUI PROFESIONAL DE TRANSPORTURI (Transporturi, Spelcheuri, Căruși, Autocamionariș) afiliat la USIC sunt invitați a lua parte la sedința plenară...

GRADINITA DE COPII ebraică-română a Organizației sioniste sub conducerea dnei Szanjo Szerényi (cu drept de publicitate), aduce la cunoștință că înscrierile se pot face zilnic între orele 9-12 la școala primară evrească.

AVIZ IMPORTANT. Sindacatul Restauratorilor atrage atențiunea membrilor săi că, Luni, în ziua de 8 Septembrie 1947 să se prezinte neamând la Sindicat pentru a depune declarațiile de stoc pentru achitarea diferențelor de taxe la MAT. Cel car, având personal salariat, nu au achitat încă impozitele pe salarii pentru luna Iulie...

Un proces de marfă proporții

Directiunea fabricii de textile din Lugoj în fața instanței speciale de sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad

Statul a fost frustrat cu mai mult de 6 miliarde lei vechi

Instanța specială de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad, va judeca Marți, 9 Septembrie 1947, procesul direcțiunii Fabricii de Textile din Lugoj.

141 milioane 900 mii lei și pe numele altor persoane, fără să fi cerut conștințământul acestora. Deci Olga Rona a comis un fals.

Funcționarul Rozsa Aladar, ca șef al serviciului de expediție a conștințit la trimiterea cantităților de marfă la negru, făcând prenoțări fictive în scriptele societății.

Cine sunt acuzații?

Organis de control economic din Lugoj, încă din luna August au sesizat o serie de nereguli la Industria Textilă Lugoj. Cercetările au dovedit că în aceste nereguli este amestecată aproape întreaga direcțiune și anume:

mă, deci fără forme legale. Cu această ștăruț a fost frustrat la cifra de afaceri cu 6.253.036.253 lei vechi.

Instigatorii acestor furturi și falsuri au fost conform actului de acuzație: directorul Cheveresan și dir. Csato Leopold.

Victor Cheveresan, directorul general al fabricii, Csato Leopold, directorul comercial, Geró Emeric, directorul tehnic, dr. Etes Gheorghe, securist, Rozsa Aladar și Olga Rona, funcționari principali.

O altă cantitate de 445,8 metri puțin a fost identificată că a luat drumul bursei negre la București, la ordinul lui Csato Leopold, fără factură bineînțeles.

Pe lângă acestea, e de menționat că nu s'a predat la economat nimic din ce a revenea acestuia, făcând astfel să sufere muncitorii.

CE S'A GASIT LA DOMICIUL ACUZATILOR

FRAUDE DOSIRE DE MARFURI FALS IN ACTE PUBLICE VANZARI CU SUPRAPRET SUNT CAPETELE PRINCIPALE DE ACUZARE

La perchezițiile domiciliare făcute inculpaților s'au găsit următoarele: La Cheveresan Victor, directorul general al societății 242 metri puzin, 7 kgr piele neagră pentru pantofi; la Csato Leopold 236,90 metri pânză „Trandafir”, la dr. Etes Gheorghe 132 metri pânză „Trandafir”, la Geró Emeric 131 metri pânză „Trandafir”.

Pentru toate aceste fapte de sabotare a economiei naționale, care nu numai că au frustrat statul, dar au și adus daune muncitorimii, poartă răspunderea cea mai mare Tribunalul să facă lumină în acest caz și să aducă o sentință potrivită faptelor comise de acuzații în cauză.

DECE SUNT ACUZATI CEI DOI FUNCTIONARI

Toți acuzații sunt arestați, afară de Geró Emeric, care a fost pus în libertate până la pronunțarea sentinței.

Din ordinul lui Cheveresan funcționara Olga Rona, când a fost vorba de preschimbarea leilor vechi în lei stabiliți și cum toți acești doamni aveau sume mari asupra lor, a înregistrat la cont curent al fabricii odată suma de 2 miliarde lei, iar apoi

Se implinesc 7 ani dela urcarea pe tron a M. S. Regelui Mihai I

BUCURESTI. — Vineri înainte de masă la orele 11 s'a oficiat un Te-Deum cu ocazia împlinirii a 7 ani dela Urcarea pe tron a M. S. Regelui Mihai I.

Ian Săvulescu, Ion Pas, Tegeneanu, Alexandrin și Constantin Agiu. Ambasada sovietică a fost reprezentată de către d. ambasador Kevtaradze, d. consilier Popov și colonel Corosov. La fel au fost de față reprezentanții misiunilor diplomatice engleze și americane.

Piesele dela dosar dovedesc că s'a vândut marfă cu suprapreturi de 100, 150 și 200 la sută. Uneori marfa n'el nu se mai înregistrează n'el la intrare și nici la ieșire.

Acordului cultural semnat la Praga îi vor urma unul economic și unul de prietenie, colaborare și ajutor reciproc

Astfel, s'a dovedit că următoarele cantități de marfă: 445,80 metri puzin, 34.945 metri pânză și 4993,60 metri pânză finisată, a luat drumul bursei negre.

BUCURESTI. — Postul de radio București a dat ieri amănunte cu privire la felul cum s'a desfășurat ceremonia semnării acordului cultural româno-ecoslovac. Cu ocazia această d. Octav Livezeanu ministrul Informațiilor a rostit o cuvântare scoțând în evidență că acest acord va constitui o nouă bază a relațiilor culturale dintre cele două țări. Firmarea acestui acord a fost posibilă datorită noului spirit al democrației și al libertății de care sunt animate cele două popoare.

La acest Te-Deum au luat parte d. Negel, mareșalul Curții Regale, din partea guvernului d-nii miniștri: general Lascaș, general adjutant Dămăceanu, prof. Tra-

decia Răsărit. Guvernarea democratică a țării noastre a deschis calea spre democrația populară. Noi vom continua să mergem pe acest drum al libertății și democrației deschise de Uniunea Sovietică.

a căror contravaloarea au împărțit o acuză între ei. La compararea bonurilor de expedite en facturile emise, au fost constatate o serie de nepotriviri ca:

A răspuns d. Masaryk ministrul de externe al Cehoslovaciei, care a relevat că acordul cultural îi vor urma în scurt timp un acord economic și un tratat de prietenie, colaborare și ajutor reciproc.

zării române decorațiile acordate din partea d-ilor Beneš, far d. dr. Petru Groza a înmănat d-ilor Gottwald, Masaryk, Stransky și Clementis decorațiile care au fost conferite miniștrilor Cehoslovaciei din partea M. S. Regelui Mihai I.

— la stocurile existente și intrate; — stocurile existente depășeau cu mult cele înregistrate, iar marfa existentă nu acoperea lipsa;

Luni se lucrează

Ministerul Muncii anunță că Luni, 8 Septembrie, Sf. Maria, nefiind sărbătoare legală, fabricile și magazinele lucrează conform orarului obișnuit.

Așa de pildă la controlul din 19 August în școala albituri au intrat 324.543,20 metri pânză, iar pe aceiași dată, conform registrului de expediție rezultă că au ieșit 273.825,2 metri, rămânând un sold de 50.718 metri pânză la școala.

Apoi d. Gottwald, primul ministru al Cehoslovaciei a predat membrilor dele-

Ori în secție s'au găsit numai 14.316,5 metri, căci restul de 34.945 metri a dispărut fără ur-